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1. Relationen

a) Auf der Menge G der Geraden in R? sei die Relation R definiert durch
giRgx=gillg2 (d.h ”g parallelzug, ),
Untersuchen Sie R auf Reflexivitéit, Symmetrie und Transitivitéit (ohne Begriindung).
Ist R eine Ordnungsrelation?
b) Auf der Menge ¥ der Vektorenim R 3 sei eine Relation definiert durch
E’ S Fg) = Fl) 1 1_;2) (d. h. "v_l) senkrecht auf -\?; ).
Untersuchen Sie S auf Reflexivitit, Antisymmetrie und Transitivitit (ohne
Begriindung). Ist S eine Aquivalenzrelation?

c¢) Auf der Menge M= {b,f,B,d,J} sei die Relation R definiert durch
R = {(d’ d), (d’ﬂ), (dSB), (35 B)’ (355)3 (ﬁ3 ﬁ), (ﬁ) b)) (5’6)5 (53 b)’ (b’ b) } .

(i) Stellen Sie R graphisch dar.
(i) Uberpriifen Sie R auf Reflexivitit, Antisymmetrie und Transitivitit.

(iii) Erginzen Sie R durch moglichst wenige Paare zu einer Ordnungsrelation R’ .
Ist R'eine Totalordnung?

(iv) Wenn R durch méglichst wenige Paare zu einer Aquivalenzrelation R erginzt
wird, wieviele Aquivalenzklassen hat dann R?

2. Relationen/Funktionen

Esseien 4=1{1,2,3},B=1{0,2,4} sowie M=AXxB

Die Funktion f: M - N sei gegeben durch f(z)=a+b fir z=(a,b).

a) Bestimmen Sie den Wertebereich f{iM)von / und untersuchen Sie f auf Injektivitit,
Surjektivitdt und Bijektivitit.

b) Entsprechend der Bemerkung 2.19 b) der Vorlesung sei auf M eine

Aquivalenzrelation R definiert durch x Ry < fix)=Ay) .
Bestimmen Sie die Menge M/R der Aquivalenzklassen von R.

¢) Bestimmen Sie die in Bemerkung 2.19 b) definierte Abbildung
fr i MIR - M) sowie (fz)".
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3. Induktion/Rekursion

Fir n€ Nsei M, die Menge der Paare (i,j) € {0,...,n} x{0,...,n}
mit der Eigenschaft i <j—2. an sei die Anzahl der Elemente von M;.

a) Bestimmen Sie M,unda, flirn=0,1,2,3,4,5.
b) Bestimmen Sie Mu+1 — M, .

c) Zeigen Sie mit Hilfe b), dass a» fiir n>2 die folgende Rekursionsformel erfiillt
Ani1 =dn+(n—-1)

d) Zeigen Sie mit vollstindiger Induktion, dass fiir alle 7 =35 gilt

a,,s%-(n—l)Q“Z i

4. Logik
a) Gegeben sei die Aussagenmenge

A1=P=>0ANR=>0)=(P>R),
A=((P=0)=>R=>0))=(P=R),
A3=-QV((P=>R)= (P=(QAR))),
As=(PVQ)=~(0=>R)

und X :={A41,42,43,44} zu den Aussagevariablen P,O,R .

(i) Stellen Sie eine Wahrheitstabelle auf fiir die Aussagen 41,42,43,44,
Welche der Aussagen sind Tautologien, welche sind widerspruchsvoll?

(i) Beschreiben Sie die Menge aller Realisierungen mit Hilfe einer kanonischen
disjunktiven Normalform.

(iii) Welche der folgenden Aussagen sind Folgerungen aus X ?
Ni=(P< Q)V-R,
Nz = —|Q <R .
N3 =P,
b) S1,852,853,84,85 seien Aussagen. Stellen Sie die Beziehungen
$1=85,85:=2>8,854=285,,5:=>83

graphisch dar und bestimmen Sie hieraus alle Realisierungen von

= {S;,-S5,81 = Ss5,83 = 5,54 = 52,54 = S3}.
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